                                     П О К А Ж Е М,     Ч Т О

при импульсе на нуклон ( 160 ГэВ/c, расстояния между фрагментами релятивистского ядра в продольном направлении, с точностью, лучше, чем 0.001, одинаковы.

Будем, для определенности, рассматривать (-частицы, как фрагменты ядра свинца. Его импульс на нуклон Р(0)=160 ГэВ/c. Импульс (-частицы  Р(()=640 ГэВ/c. Мы знаем [2], что проекция импульса (-частицы в СЦИ фрагментирующего ядра на произвольное направление есть величина  

Р(x)=0.17 ГэВ/c. Отношение Р(x) / Р(() = 0.00027 и определяет дисперсию разностей скоростей, а значит и разностей расстояний, фрагментов.

Пройдя расстояние R=1 см струя фрагментов будет представлять собой не поезд, удаляющийся от первичной звезды с большими расстояниями между вагонами, независимыми друг от друга, а скорее цепь наступающих фронтом каппелевцев, с разностью расстояний их от первичной звезды порядка 3 микрон. Когда один боец выбывает из строя, дав звезду, вся цепь бойцов, наступающих фронтом, идет вперед, не замечая потери бойца.

Величины Р(y)=Р(z)=Р(x), и поэтому струя фрагментов релятивистского ядра, при таком импульсе в лабсистеме, на расстоянии около одного сантиметра от первичной звезды, есть сфера, радиусом около 3 мк. Ее диаметр фактически и измерялся в работе [2].

Если импульс первичного ядра существенно меньше, то расстояния между фрагментами растет. В пределе они становятся независимыми в духе моих оппонентов [6] http://hepd.pnpi.spb.ru/ofve/nni/otziv.doc .

Если от "поезда" и "каппелевцев" перейти на язык математики, то все сказанное есть следствие теоремы Луивилля - фазовый поток, а это однопараметрическая группа преобразований фазового пространства, сохраняет объем. Что было в начальном состоянии сразу после фрагментации через 10**(-20) сек, то и будет через 10**(-10) сек, когда фрагменты пройдут 1 см. Только переносной импульс сформирует облако фрагментов диаметром 3 мк уже на расстоянии 1 см от первичной звезды.  
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